

基于投入产出考评的固定资产有效性管控体系研究

江远彬

(国网成都供电公司,四川 成都 610000)

摘要:对电网企业固定资产有效性的理论与方法进行研究,构建有效资产投入产出考评机制工作,对于提升电网企业价值具有重要意义。文章针对电网企业在固定资产管理中存在的问题进行分析,以提升资产效能为目标,设计了强化固定资产有效性的管控体系,帮助企业实现资本的保值增值目标,系统提升企业绩效水平。

关键词:固定资产;投入产出;有效性管理;考评机制

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2021.30.139

1 电网企业固定资产特性与现状

电网企业是以输配电业务、售电业务作为主要经营手段,由于电网企业购、输、配、售业务同时完成,理论上对流动资金没有太高的需求,其资源配置主要表现在固定资产之上。作为公司营运能力的重要保障,固定资产在日常经营活动发挥着重要的支撑作用,是经营活动能力的具体表现。电网企业的固定资产分布于整个供电区域,具有占用资金巨大、相对分散、种类较多、使用周期较长、改造频繁等特点,电网企业对固定资产进行管理的难度相对较大。

电网企业在过去的发展历程中,把焦点放在如何满足社会对电力产品不断增长的需求保障之上,发展模式相对粗放。针对固定资产管理也存在一定的问题,比如:基础工作薄弱,因业财信息更新不同步存在账实不符的现象,资产信息的及时性和真实性受到影响;资产布局分散,资产使用效率高低不齐,固定资产效能管理不够到位;缺乏对资产全寿命周期进行综合管控的措施,存在资源闲置和浪费的现象,资产综合效益受到一定影响。

2 固定资产有效性管控体系研究的意义

为了适应电力改革新形势,针对电网企业在固定资产管理方面存在的具体问题,开展以投入产出考评为目的的固定资产有效性管控体系研究,是电网企业财务集约化管理创新发展工作要求的具体举措。具有三个方面的重要意义:一是有助于提升会计信息质量,保障决策的科学性;二是有助于提升存量资产使用效率,保障增量资源的有效配置;三是有助于资产全寿命周期管理体系形成,实现精益化管理目标。

3 强化固定资产有效性管理体系的总体框架设计

3.1 固定资产有效性管理体系设计的原则

在构建以投入产出考评为目的的固定资产有效性管控体系时,应坚持“资产效益导向”原则和“夯实存量、以效为先、做优增量、精准对标”原则,以资产组为管理载体,开展资产投入产出考评,提升资源配置效益和资产全寿命管理效率。

3.2 强化固定资产有效性管理的路径设计

以构建固定资产投入产出考评机制为抓手,以提升资产运作效率为目标,是固定资产有效性管控体系设计的指导思想。资产有效性管理的目的是要使资产收益率更高,主要路径包括两方面:一是增加收益,二是减少资金占用。

3.3 强化固定资产有效性管理体系的框架设计

构建固定资产有效性管理体系应包含以下内容:以实施账卡物一致性清理、夯实资产基础为出发点;建立以资产分类效能考核为基础的固定资产管控措施;创建针对新增资产的全程

增效目标管控机制;以同业对标为抓手,创建固定资产效能考核评价机制。

4 强化固定资产有效性管控的具体措施设计

4.1 实施账卡物一致性清理,夯实资产管理基础

4.1.1 实施资产账卡物一致性清理

针对固定资产存在账卡物不一致的问题,由实物管理部门开展资产实物的清查盘点,并根据清查盘点结果规范调整实物管理系统中的设备台账,以及套装软件中的设备卡片;同时财务部门和实物资产管理部门需要结合ERP资产卡片,设备卡片,PMS等实物资产管理系统,完成实物资产的清查盘点,并完成与资产卡片的核对工作。

4.1.2 设计保障固定资产账卡物一致性的长效机制

对电网企业来说实现账卡物的一致性,是一项长期且系统的工作,要在厘清旧账的同时做到不欠新账,需要在规则标准、工作方法、机制保障等方面统筹推进,避免账卡物出现“前清后乱”的现象。建立保障固定资产账卡物一致性的长效机制,需要重点把握两个方面:一是深化资产账卡物联动管理,二是建立常态化的管控策略。

4.2 建立以资产分类效能考核为基础的固定资产管控体系

4.2.1 固定资产分类与合理结构管控措施设计

针对企业目前对固定资产效能管理存在的问题,需要有针对性地设计固定资产分类与资产结构合理性评价体系,要在分析固定资产与企业生产经营活动及企业绩效关系的基础上,研究针对资产布局合理性评价方法。电网企业固定资产分类的方式也多种多样,一般是以下两种方式对固定资产进行分类:根据固定资产的使用状况,可以分为在用、未使用和待处置三种类型。根据固定资产的用途,分为生产用和非生产用两个类别。

(1)以资产使用状态为基础的分类管控措施。根据资产使用状态分类,应重点关注在建工程和封存闲置类固定资产。针对在建工程类,需要掌握在建总量,根据各个合同的实际完工情况,审查在建工程的质量、进度、成本情况,确保在建工程按期转固,提高固定资产交付使用率。对于封存闲置资产,需要制定针对性的处置方案,减少无效资源的占用。

(2)以资产用途为基础的分类管控措施。资产结构的合理性是影响资产效能的重要因素,需要在分析资产实际结构合理性的基础上,对资产的布局进行相应优化与控制。

4.2.2 建立以资产组为基础的效率评价及管控体系设计

通过固定资产使用效率的分析,可以发现闲置资产和利用不充分的资产,通过处理闲置资产可带来节约资金的效果,通过资产利用效率的提升,可以改善企业经营业绩。

(1) 生产性资产组效率评价方法及管控体系。建立资产分类与效率评价体系,要针对不同资产的贡献单独计量。由于电网企业的使用特性,无法具体识别单项资产本身的价值贡献,需要以资产组为载体进行资产效益评价。将资产按照输配电资产和售电资产进行资产组分类,针对不同资产组的特性,设置不同的效能考核指标(资产利用效率指标和利用效果指标),分别进行资产效能考核。通过分析生产性资产组的能力利用水平,比较同类资产在不同区域相对效率的高低,以相对效率较高的资产组作为标杆,制定固定资产管控标准。通过对比分析,找出资产管理的薄弱环节,制定改善措施,实现资源的优化配置。针对低效资产,寻找提高效能的办法,充分发挥现有产能。针对无效资产应尽快处置,以减少资源浪费。对于高效资产,适当关注是否需要追加投资,实现进一步提升生产能力的目的。

(2) 非生产性固定资产效率评价方法及管控体系。非生产性固定资产,主要涉及房屋、运输设备、辅助性设备及器具、公用设施(隧道、沟道、管道)建筑物、IT类设备等。非生产性固定资产是除生产性固定资产之外的重要资产,虽然不对电量产生直接影响,但也是经营活动开展的重要保障。这类资产的耗用不会直接导致售电收入的增长,但是会增加相应的成本费用支出。对该类资产使用规模和效能进行管控,是提升资产综合效能的重要路径。针对非生产性固定资产的管控措施:其一,针对闲置资产,需要制定资产处置方案;其二,针对低效(可替代)资产,采取资产处置以租代持;其三,针对低效(专用)资产,应以提高资产利用效率为管控目标,采取资产综合调度、对外租赁等优化措施。

4.3 构建针对新增资产的全过程效能目标管控机制

4.3.1 新增资产的效益目标分类设计

根据电网投资项目对企业绩效的影响不同,将投资项目分为以下三个类别:一是能直接增加收入或降低成本,能直接为企业带来经济效益的项目,如电网基建项目中的增容、新建项目。二是能够帮助企业降低风险、减少损失的项目,如继电保护设备、用电计量设备等。三是能够提高管理效能的投资项目,如管理设备的投资等。

4.3.2 新增资产的前期效益评价体系设计

(1) 针对直接增加经济收益的投资项目的效率评价方法。对于能够直接增加经济效益的投资,预期的投入金额、增供电量和预期收入是可以预测量化的。该类资产的效率评价,可以根据项目可行性研究报告的相关数据,具体测算该项目的投入对企业资产综合效能的影响。例如,电网基建项目中的增容或新建项目,在可研阶段需要对单位投入固定资产的增售电量指标进行计算,再用平均电价等数据计算预期收入,扣除预期资产运行将会产生的折旧费用、日常运行维护费用、大修费用等其他成本费用,即可得到投入设备的预期收益。应用该项目相应的三个指标:单位资产售电量、固定资产周转率,成本费用收入比,对项目的效率进行财务论证。

(2) 针对降低风险和损失的投资项目评价方法。该类减少风险和损失的投资项目,主要功能是对于风险的管控和规避。该类资产的效率评价,可以根据项目可行性研究报告的相关数据,具体测算该项目的投入对企业资产综合效能的影响。根据项目的特性,制定相应的效率评价指标。针对增强稳定性的投入,保障电量的持续供应,间接增加售电量与售电收入,可以用单位资产售电量、固定资产周转率来衡量;针对降低损失的投

入,可以在降低成本费用预期与投资成本间比较,具体考核指标可采用成本费用收入比。

(3) 针对提高经营管理水平的投资项目评价方法。对于提高管理效能的固定资产投资,很难采用定量的方法对其进行价值分析,采用定性的方法更加合适。因为提高管理效能的固定资产投资,主要目的是为了提高经营管理运行效率,需要对预期提高经营管理水平的程度进行定性描述,再结合预期产生的成本费用进行综合分析。

4.3.3 新增资产效率考核后评价方案设计

为了确保新增资产对企业资产综合效能的提升,对新增资产项目应建立后评价制度。根据新建资产项目效益后评价结果,制定相应的管理控制措施。其一,根据项目后评价相关的责任追究和奖惩办法,对相关部门及责任人进行绩效考核。其二,通过及时有效的信息反馈,为提升未来项目的决策水平提出建议,同时针对被评价项目实施运营中出现的问题提出改进建议,从而达到提高投资效益的目的。

4.4 以同业对标为抓手,构建固定资产效能目标考核评价机制

4.4.1 固定资产效能考核体系总体目标设计

根据企业现有资产使用、能力利用水平的具体状况,针对公司不同的资产责任单位,分别建立以单位资产售电量、固定资产周转率、成本费用收入比为基础的效能考核指标体系,通过效能目标和实际效能状况的对比分析,对各个资产责任单位实施资产效能目标约束。资产效能目标具体分为资产处置目标、效能提升目标两大类。一是资产处置目标。根据对现有资产使用状况的评价结果,制定相应的资产处置方案。二是资产效能提升目标。针对在用资产制定相应的效能提升方案,分别针对生产性和非生产性固定资产制定不同的资产效能考核目标。

4.4.2 固定资产效能目标考核措施

根据固定资产效能目标考核的要求,应建立固定资产效能目标动态追踪和年度综合考核机制,以实现对固定资产的效能目标进行全程监控。针对不同考核单位,以不同资产组的效能目标数据为基础,对各个资产组实际效能目标实现情况进行评价,通过考核目标和实际结果的对比,找出产生目标差异的具体原因,提出具体改进策略,形成固定资产效能管控闭环,完善固定资产效能管理体系。同时要将资产效能目标考核,纳入企业负责人业绩考核范畴,确保资产综合效能目标考核的刚性。

参考文献

- [1]国家发展改革委体改司.电力体制改革解读[M].人民出版社,2015.
- [2]国务院国有资产监督管理委员会.中央企业负责人经营业绩考核暂行办法.2009.